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I. DESCRIGAO

A solucdo de problemas é parte vital de todo campo de
estudo. E através da solucdo dos problemas, que as
decisBes mais criteriosas no campo dos negbcios e da
ciéncia, sdo analisadas e examinadas. O dominio dessas
técnicas mateméticas inicia-se cedo, na escola, e
continua pela vida toda. A calculadora eletrénica TI-30,
fornece um método eletrénico exato de obter respostas a
problemas dentro de um extenso raio de agdo,
abrangendo desde aritmética elementar e, continuando
através das situagdes mais complicadas. Use esta
calculadora regularmente e logo ela ird constituir-se num
item indispensével em seu sistema de solugdo de
problemas. Anos de pesguisa concentrada na ndustria
de calculadoras, e, as mais recentes inovacdes
associaram-se para criar esta calculadora versatil Agqui
seguem algumas de suas caracteristicas.

Caracteristicas e Fungdes

® Sistema algébrico de operacéo (AOS) - permite a
vocé entrar as expressdes matematicas, na mesma
ordem em gque elas sdo algebricamente estabelecidas
Os paréntesis, uma parte integrante do AOS, garante a
interpretacdo correta e apropriada das expressdes. So
disponiveis até 15 niveis de paréntesis com 4 operagdes
pendentes. Consideremos a expressdo:
Brazaxtanll. 0173030491
gue pode ser introduzida diretamente, como,

(D34 3]s [X]7 [en] D] [F]9 FF3 [=]

® |nterruptor eletrdnico ON e OFF, proporcionam
caracteristicas especiais de economia de energia
Somente um decimal mével fica no visor,
simbolicamente apés 25 a 50 segundos sem uso. O
valor anteriormente exposto & facilmente restabelecido
sem a interfer8ncia de operacbes pendentes. A TI-30
desliga-se automaticamente e completamente ap6s um
espaco de 7 a 14 minutos sem uso. Vocé nunca ird
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descarregar as baterias pelo fato de se esquecer de
desligar sua calculadora ou por ligé-la acidentalmente.
Essas caracteristicas podem aumentar em 50% a
durabilidade das baterias.

® 48 Fungdes Calculadoras

Aritmética
Registro
de dados
Visor

Algebra
Limpeza

Agrupamento
de Dados

Memdria

Percentagem
Trigonometria

Logaritmos
Constante

+,= X, +

+/-,

Notacdo Cientifica
Transporte de Notagdo
Cientifica

Incremento de expoente
Decréscimo de expoente
Xt Vx, 1%,y Xy
Limpeza e Limpeza de
Registros

Abrir e fechar

parentesis (até 15) e
Hierarquia algébrica
completa (até 4
operaches pendentas)
Armazenamento, Recuperagao
Soma, Substituicdo

%, + %. - %, X %, + %
Seno, Cossenc, Tangente
Sen.Cos.Tan" e

3 métodos angulares
(Graus (decimais],
Radianos, Grados)

Inx, log, e® 10%

Opera com +, -, X, +,
y¥e Vy

® Limpeza Automética quando a tecla[=] é
pressionada a fim de completar uma expressao, todos os
célculos pendentes sfo realizados, a resposta é mostrada

e a calculadora estd pronta para comegar um novo

problema

® Precisdo - a capacidade interna & de 11 digitos,

embora possam ser expostos apenas 8 Esta
caracteristica permite uma precisdo de 11 digitos no
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célculo e garante que o numero de B digitos exposto,
esteja convenientemente arredondado

Colocacao de Baterias e

Consideracdes

A TI-30 opera com uma bateria ndo recarregével, de 9
volts (pilhal Em wirtude das caracteristicas de auto-
descarga da bateria, a Texas Instrumentos ndo pode
garantir que as baterias instaladas na fabrica, estejam
com sua carga total, guando da ocasifo da compra da
calculadora. Por esse motivo, sua calculadora vem sem a
bateria

Recomendamos para sua calculadora, uma bateria do
tipo alcalino. Ela possui uma vida operacional , de
aproximadamente 20 horas. Uma bateria ndoc-alcalina
também poderé ser utilizada, porém, deverd ser retirada
antes de um periodo prolongado fora de uso, ou.
imediatamente apds se verificar que estd descarregada,
prevenindo assim possiveis danos causados &
calculadora, devido ao vazamento das pilhas.

Quando a bateria estd descarregada, o visor torna-se
obscuro ou intermitente, ou entdo, mostra simbolos e
numeros errados, antes de se apagar

Para colocar a bateria, introduza uma moeda na fenda
localizada na parte posterior da calculadora, e erga (faga
levantar) a tampa da bateria (veja o desenho). Ligue os
terminais da bateria aos fios conectadores na
calculadora. Coloque a bateria conectada no
compartimento de acordo com o diagrama na tampa da
bateria e coloque a tampa de volta no lugar
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Acessérios Opcionais

Os seguintes acessorios opcionais, poderdo ser
adguiridos do revendedor de sua calculadora, ou do
Posto de Servico ou Posto de Troca da Texas
Instrumentos, mais préximo de vocé.

Kit Recarregével K-1 - um Kit é fornecido para
converter a sua calculadora de uma fonte de forga
elétrica, para uma fonte recarregével. Ambas as fontes de
energia fazem com que a calculadora seja totalmente
portatil, porém, as baterias recarregéveis eliminam a
despesa constante de comprar uma nova bateria (pilhas
novas). O Kit consiste de uma bateria eletrénica, e um
adaptador CA. Dentro do uso normal, a bateria carregada
fornecer4d 2 a 3 horas de operagdo continua, sem
precisar de recarga. A bateria pode ser recarregada tanto
na calculadora, como fora da mesma. Se a calculadora
estiver desligada aproximadamente 4 horas de recarga
sfo suficientes para restabelecer a carga total e, 12
horas serdo necessérias se a calculadora estiver sendo
operada

II.LEXPLICAGOES DO TECLADO E
iNDICE

ONC] Tecla de Limpeza - inicialmente, esta tecla serve
para ligar a calculadora. Uma vez ligada a calculadora, ao
pressionarmos esta tecla, apaga-se um langamento, se
uma outra tecla ndo tiver sido pressionada. Quando
pressionada apts uma operagio ou funclo, ela apaga o
visor bem como todas as operacdes pendentes e a
constante. Pressionada duas vezes, em qualquer
circunstancia ela impa o visor todas as operacdes
pendentes e a constante

[0FF] Tecla OFF - desliga a calculadora.

[0] ate [9 | Teclas de digitos - introduzem ndmeros
de O a 9. Ver pagina 10

[+ ]Tecla de ponto decimal- inserem o ponto decimal
(virgula). Ver pg. 10



Tecla de mudanga de sinal - quando
pressionada apds inserido um ndmero ou célculo, muda
o sinal do nimero. Troca-se o sinal do expoente quando
esta tecla & pressionada depois da tecla [EEV . Ver
pagina 10

[m] insere o valor exato de [ar] em 11 digitos.
lesse valor & arredondado para B digitos sémento no
visor). Ver pagina 10

¥ ] Tecla de soma - prepara a calculadora para
somar a préxima quantia registrada com a presente no
visor. Ver pégina 15.

= Tecla de subtragdo - prepara a calculadora para
subtrair a quantia imediatamente introduzida do nimero
registrado. Ver pégina 156

[x | Tecla de multiplicagéo - prepara a calculadora
para multiplicar o nimero registrado pela quantia
introduzida a seguir. Veer pagina 15.

[+ Tecla de divisdo - prepara a calculadora para
dividir o nimero registrado pela guantia introduzida a
seguir. Ver pagina 15

[=] Tecla de igual - completa todos os numeros e
operagfes anteriormente introduzidos. £ utilizada para
obter resultados finais e parciais. Ver pégina 15.

E Tecla constante - armazena um ndmero para
célculos repetitivos. Insira o nimero, depois a operacdo e
entdo pressione a tecla [ K| Ver pagina 24

[ ][1] Teclas de par&ntesis - utilizadas para isolar
expressfies nimericas para uma interpretagéo
matemé&tica em separado: Ver pagina 21.

[¥* Tecla y elevado & potdncia x- eleva o valor y do
visor & potdncia x, A ordem de entrada &y [¥*] x.y ndo
pode ser negativo, mas tanto x como y podem ser
fracionarios. Ver pégina 27.

(INY] (= ¥y) Ralz x de y - extral a ralz do valor y
determinado. A ordem de entrada & y[IN] [¥*]x. y ndo
pode ser negativo, mas tanto x como y podem ser
fracionérios. Ver pagina 27.

[x2] Tecla de quadrado .- calcula o quadrado do
numero do visor. Ver péagina 27

[/] Tecla de raiz quadrada - cacula a raiz quadrada
do ndmero no visor. x == 0 Ver pagina 27
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[7x] Tecla de reciproca - divide o valor do visor em 1
x # 0 Ver pagina 28

[% | Tecla de porcentagem - converte o nimero do
visor, de uma porcentagem para um decimal. Usada com
as operagdes aritméticas +, -, x, +, ésta tecla, pode
executar célculos de adiglo, desconto e porcentagem.
Ver pagina 29.

Tecla de logaritmo natural - calcula o logaritmo
natural (base e) do ndmero no visor. x = 0. Ver pégina
30
[INV] [inx] Antilogaritmo natural - calcula o
antilogaritmo natural do nimero no visor (eleva "&" &
poténcia do visor). Ver pagina 30
[log] Tecla de logaritmo comum - calcula o logaritmo
comum (base 10} do nimero no visor. x > 0. Ver pagina
<h)

[iNv] [1og] Antilogaritmo comum - calcula o
antilogaritmo comum do valor contide no wvisor (eleva 10
4 poténcia do visor). Ver pagina 31

Tecla de seleclo angular - seleciona as
unidades de medida angular. Pode ser mudada sempre
que se desejar. Ver pagina 32.

(sin] Tecla de seno - programa a calculadora para
encontrar o seno do valor no visor. Ver pagina 32.
[INV] [sin] Seqiigncia do arcoseno (sin"') - calcula o
angulo cujo seno estd no visor (primeiro ou quarto
quadrante). Ver pagina 33

[cos] Tecla de co-seno - programa a calculadora para
determinar ocosseno do valor determinado no visor. Ver
pagina 32.

(V] [cos] Seqiiéncia do arcoseno (cos™') - calcula o
menor 8ngulo, cujo co-senc aparece no visor (primeiro
ou segundo quadrante). Ver pagina 33.

@ Tecla de tangente - programa a calculadora para
determinar a tangente do valor determinado no visor. Ver
pagina 32

[INV] [tan] Sequéncia do arcotangente (tan')- calcula
o menor 8ngulo cuja tangente esta no visor (primeiro ou
quarto guadrante), Ver pagina 33.

@ Tecla expoencial - guando pressionada apds um
registro no teclado, prepara a calculadora para receber
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os digitos seguintes como expoentes. (ver Notacdo
Cientifica, p4gina 10). Quando pressionada apds obter-
se um resultado, diminui 0 expoente de um e aciona o
ponto decimal da mantissa, uma casa & direita. A
tecla [INV] [EE¥] acrescenta um ao expoente e transporta
o lugar do decimal para a esquerda. Ver pdgina 11, 14
ST0] Tecla de meméria - armazena na memdria, a
quantidade expressa no visor, sem retird-la do mesmo
Outro valor qualguer. anteriormente armazenado, seré
apagado. Ver p4gina 38

Tecla de recuperacdo - recupera os dados
armazenados, da memdria para o visor. O uso desta tecla
ndo apaga a memoria. Ver pagina 38

SUM Tecla de soma em meméria - adiciona
algébricamente o valor contido no visor ao conteGdo da
memdéria. Esta tecla ndo afeta o nimero no visor, nem os
célculos a serem feitos. Ver pagina 39,

[EXC] Tecla de substituicdo - substitui o contetdo da
memdria pelo valor determinado no visor. Este dltimo é
armazenado e o valor anteriormente armazenado &
mostrado. Ver pagina 40.

I1l. OPERACOES BASICAS

Sua calculadora é facil de ser manejada devido ao
formato algébrico de seus registros, que permite a
introdugdo da maior parte dos problemas da forma em
que s3o apresentados. Embora muitas operagdes
possam ser dbvias, 0s exemplos e instrugdes seguintes
vlo ajudé-lo a adquirir destreza e confianca na resolugdo
dos proplemas.

COMO LIGAR A CALCULADORA

Pressionando a tecla [ONC] , na parte superior do teclado, &
direita, esta liga a calculadora e a apaga completamente.
O aparecimento de um digito iluminado no visor, indica
se a calculadora est4 ligada. A tecla[0FF| desliga a
calculadora. Se o visor ndo ficar em branco, (vazio) apés
a.colocagdo da bateria, pressione a tecla [OFF] para
Desligar a calculadora.



Visor Inicial

Além de ligar a calculadora e fornecer informagéo
numérica, o visor fornece a indicagdo de um ndmero
negativo, virgula, modos de unidade angular e erro
Pode-se inserir 8 digitos. Todos os demais digitos
pressionados posteriormente serdo anulados.

indicador de modo de
unidade angular

inteira ponto decimal decimal
[virgula'

sinal de subtraclo flutuante

Qualquer nimero negativo é operado com um sinal de
subtracdo imediatamente & esquerda do nimero, da
measma forma em que normalmente se escrevem os
numeros negativos. O sinal de subtragdo (negativo)
localiza-se aqui, ao invés de aparecer na extremidade
esquerda do visor, para facilitar a leitura.

Desligamento Automaético

O controle eletrénico (ao inverso do controle por
interruptor), para ligar e desligar, permite & calculadora
uma economia de férga, operando um numero apenas
por um tempo limitado. O visor retrocede para um ponto
decimal (virgulal mével, apbs um espago de 25 a 60
segundos sem ser operado. Assim gue se pressione
gualguer tecla, o visor & restaurado. O meio mais seguro
de reativar o visor & pressionar [EXC]duas vezes. Isso
assegura o fato de que os célculos a serem efetuados
néo sofrem alteracdo e gue o processamento continua
como se nada tivesse acontecido com o visor. A
vantagem & um aumento substancial da vida (til de suas
baterias
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Se ndo ocorrer uma interrupcdo, o decimal movel
continua no visor durante7 a 14 minutos, e entdo desliga
automaticamente a calculadora.

Registro de Dados

Para maior versatilidade, sua calculadora opera com um
ponto decimal (virgula) flutuante. Na insercdo dos
nameros, o decimal permanece a direita da mantissa até
que atecla [« | seja pressionada. Entdo & inserida a parte
fracionéria do nimero e o ponto decimal flutua (move-se)
com o nlmero.
Teclas [0 |at¢[ 9 |- inserem nameros de 0 a 9
Tecla [+ | insere um ponto decimal (virgula).

Tecla [+/-] quando & pressionada depois de um
ndmero ou célculo, muda o sinal do nimero operado. O
sinal do expoente & trocado guando se pressiona esta
tecla ap6s a tecla [EEY]

Tecla[® ] opera o valor exato de [ ]a 11 digitos.
(Esse valor & arredondado para B digitos).

Numeros até B digitos, podem ser inseridos na
calculadora, diretamente do teclado. A calculadora tem
capacidade para operar com 11 digitos. Nimeros desse
porte podem ser operados como a soma de 2 nimeros
Exemplo: Introduzir 389182 + 70636

Introduzir Pressionar Ler no Visor (Painel)
389182 389182
.70636 == 3g9182.M

Como Apagar

Para remover do visor uma insergdo errada, antes do uso
de qualquer tecla indicadora de funcd@o ou operagdo,
pressione ONE Quando pressionada ap6s uma tecla de
funcdo ou operagdo, lincluindo-se E?. esta tecla limpa
lapagal o visor, a constante e as demais operacdes
pendentes. Pressionando a tecla QN duas vezes, sempre
limpa o visor, a8 constante e as operages pendentes. A
memaria ndo sofre alteracdo acionando-se essa tecla
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Notacdo Cientifica (Linguagem
Cientifica)

Para operar tanto ndmeros muito grandes, como os

muitos pequenaos, vocé precisa utilizar a notagdo
cientifica, onde o ndmero & operado como um ndmero
(mantissa), multiplicado por 10, elevado a alguma
poténcia (expoente), como por exemplo, -3.6089 x 10-*

mantissa axpoente

inteiro decimal sinal do expoents

sinal negativo flutuante

O processamento da entrada & o de inserir @ mantissa
lincluindo seu sinal), e entdo pressionar a tecla [EEt| e
operar a poténcia de 10. Qualguer ndmero menor do
que =1 x10°* ou maior do que $99999999 deve ser
operado em linguagem cientifica.

O namero 320,000,000,000 pode ser escrito 3.2 x 10"
e pode ser operado na calculadora, da seguinte forma

Introduzir Pressionar Ler no visor

fonz! 10
3.2 [EEH] 3.200
1 3.21

Os dois Gltimos digitos & direita do visor, s8o usados para
indicar o expoente de 10, Digitos adicionais podem ser
operados apos pressionar a tecla [EEt] mas somente os
dois Gltimos numeros pressionados é que ficardo retidos
como expoente.

Na linguagem cientifica, um expoente positivo indica
guantas casas o ponto decimal deverd ser deslocado
para a direita Se o expoente for negativo, a virgula (ponto
decimal) devera ser deslocado para a esquerda.

MN&o importa de gue forma a mantissa & operada na
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linguagem cientifica, pois a calculadora ajusta o namero,
operando um G(nico digito 4 esquerda do ponto decimal,
guando se pressiona gualguer tecla determinante de
funglo ou operacdo.

Exemplo: operar 6025 x 10%

Introduzir Pressionar Ler no visor
fonre 0.
6025 [EEd] 6025.00
20 6025.20
[+] 6.025 23

0O ponto decimal da mantissa operada ndo deve estar
além do quinto digito da esquerda, porque a mantissa
para a linguagem cientifica, & limitada a 5 digitos no
visor. Podem ser operados 8 digitos, mas apenas 5 sdo
operados guando se pressiona a tecla[EEM.A mantissa
completa de B digitos & usada para célculos. O visor ndo
apresenta linguagem cientifica se mais de 5 nimeros
forem operados & esquerda do ponto decimal

A tecla que opera a mudanga de sinal pode ser usada
para acrescentar um sinal negative & mantissa e ao
expoente de poténcia de 10,

Exemplo: Operar -4.818 = 107"

Introduzir Pressionar Ler no visor

(oN/C 0.
4.818 (-] [EEH] 481800
10 -4818-10

O resultado ou guantidade calculados, cancelados da
meméria, podem ser facilmente convertidos da forma
padréo do visor para a linguagem cientifica. Devido ao
fato de que a tecla[EE4| controla a linguagem cientifica
somente guando usada ap6s uma operacdo no teclado,
para converter um resultado da forma padrdo do visor,
para a forma de linguagem cientifica [X] 1 [EEY] [=]

13



Exemplo: 89 x 987 = 87843 = 8.7843 x 10*

Introduzir Pressionar Ler no visor
89 x] 89
987 =] 87843,
x] 87843
1 [EEH] 1.00
=l 87843 04

Os dados em forma de linguagem cientifica, podem ser
introduzidos juntamente com os dados em forma
comum. A calculadora converte os dados a serem
operados para um célculo correto.

Exemplo: 3.2 x 10* + 12575.321 = 156775.321

Introduzir Pressionar Ler no visor

ONT 0.
3.2 ) 3200
3 [+] 3203
12575.321 =10x] 16775 04
1 [wv] Ee¥] [= ] 15775.321

Observe que a resposta final para o problema é
15776.321 e esse & o nimero usado para os célculos
seguintes. Na realidade, a calculadora comporta
internamente todos os célculos intermedirios e oS
resultados finais, em 11 casas. Esses nimeros sdo
arredondados até um méaximo de 5 digitos, para uma
mantissa de linguagem cientifica ou uma apresentacao
comum de 8 digitos.

Esse exemplo também mostra como o visor pode ser
transformado da forma de linguagem cientifica. O
numero operado deve estar dentro do limitede + 1 x 107°
a+ 1 x 10° Apbs a introdugdo de um nimero,
pressione [INV] [EE}] e entdo uma tecla de operacéo ou
igual, para obter um resultado na forma comum do visor.
Uma vez em linguagem cientifica, a calculadora ficaré na
forma de linguagem cientifica até que a tecla ot seja
pressionada, ou a operacdo acima seja realizada.
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Substituicdo (Troca) de Expoente

A tecla [EE+] pode ser usada para alterar a apresentacéo do
nimero operado, sem mudar seu valor. Quando essa
tecla é pressionada depois de se obter um resultado ou
apds uma tecla indicadora de fungdo ou operaclo ter
sido pressionada, ela diminui o expoente de um e
movimenta o ponto decimal da mantissa uma casa &
direita. As teclas [INV] [EE¥] acrescentam um ao expoente, e
movimentam o ponto decimal para a esguerda, sob as
mesmas condigcdes.
Exemplo: 1.2 x 10" + 3456 x 10" =12346x 10" =
12.345 x 10" = 123458 x 10"

Introduzir Pressionar Ler no visor
1.2 [EEY| 1.200
16 [ 1216
3.5 (EEV] 3.4500
14 =] 1.2345 16

EE+ 12.345 15

[inv] [Eed] 12345 16

Exemplo prético: Qual & o didmetro de um cabo, em
microns {1 micron = 10-% metros), cuja circunferéncia
éde 3 x 107 metros? C=nd, d= C/m.

Introduzir Pressionar Ler no visor
3 (EEV] 3.00
3 B 2] 3.-03
w][=] 9.5493-04
EE+ 95.493-08
EE+ 954.83-06

O didmetro & de 954.93 microns.

Indicador de Erro

O visor mostra "Error” sempre gue OCOrre exXcesso ou
falta, ou guando se guer efetuar uma operacioc
matematica imprépria. Quando isso acontece, qualquer
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registro do teclado é rejeitado até que se pressione as
teclas [ON/C] ou [0FF] Isso vai limpar (apagar) qualquer erro e
todas as operagdes pendentes. Agora vocé deve voltar ao
principio do problema e comegar novamente. A
mensagem de erro é dada pelas seguintes razdes:

1. O registro do ndmero ou célculo resultante
lincluindo-se a soma na meméria) fora do limite da
calculadora, £ 1.0 x 10% a + 9.9999 x 10"

. A divis3o de um nimero por zero.

. A mantissa é zero e as teclas [10g] [Inz] ou [/x]
s8o pressionadas.

4. A mantissa & negativa, e as teclas [108] [z ] []

[inx] ou [INV] [¥*] sdo pressionadas.

Inversdo do senc ou cosseno (arcosseno, arcocosse-

no) quando a mantissa € maior do que 1.

6. Tangente de 90°, 270°, =/2, 3=/2, 100 grados, 300

grados, ou multiplos de seu eixo, como 45607, etc.
Possui mais de 15 niveis abertos de parentesis, em

cada operac8o pendente, ou mais de quatro

operagdes pendentes.

W M

w

~J

IV. OPERACOES ARITMETICAS

Para executar uma simples adigdo, subtragao,
multiplicacdo ou divisdo a calculadora, com seu registro
algébrico, permite a voc8, encaixar o problema da forma
em que ele se apresenta.

Esta calculadora estd especialmente egquipada, com o
Sistema Operacional Algébrico. Esse sistema
avancado (superior) permite uma interpretaclo correta
das seqiéncias das teclas, através da armazenagem de
algumas quantidades e operagdes, até que os principios
algébricos estejam prontos a ser completados. Mais
tarde, neste capitulo apresentaremos detalhes completos
desse sistema

Constitui medida de seguranga, pressionar a tecla
ONK|  antes de se iniciar cada novo problema. Isso ndo
se faz necessério quando, no problema anterior foi
usado [=] para obter o resultado final. Fazendo seguir
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= | de um registro memérico, automaticamente
apaga-se 0 resultado anterior
Exemplo: 2379 + 54 - 8 = 18.33

Introduzir Pressionar Ler no visor

0.
23.79 23.79
54 =] 2433
6 =] 18.33

Observe novamente, gue os nimeros e fungdes sdo
registrados na mesma ordem em que sdo
matematicamente enunciados.

Exemplo: -3.7 - (-7.09) + 014 = 3.404

Introduzir Pressionar Ler no visor
37 el = :3.7
7.09 TEIES 339
014 = 3404

Exemplo: -4 x 73 + 2 =-146

Introduzir Pressionar Ler no visor
4 =1 x] -4,
7.3 =] -29.2
2 =l -14.6

Absorcdo da Corregcdo de Erros

Em qualguer fase de um célculo, pode-se pressionar a
tecla duas vezes para limpar todos os célculos,
incluinde quaisquer erros e comecar novamente. Essa
atitude drastica & raramente necesséria

Se for feito um registro errado de qualquer nGamero,
pressicnando-se a tecla anterior a qualquer tecla sem
numerg, esta limpa o nimero errado sem afetar qualquer,
célculo gue esteja sendo efetuado.

Um conjunto especial de circuitos foi preparado para
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facilitar a correclo de uma operagdo errada, registrada
enguanto vocd apresenta seu problema.
Quando ndo houver operagles armazenadas, como
acontece quando a primeira operagdo & inserida e &
registrada a tecla de uma operacdo que ndo se quer,
pressione simplesmente a operaco e continue. Isso se

aplica a [ =], ], [3=], (v, (=]

A correg8o correcdo de um registro de uma operagéo
errada enguanto hé operacbes armazenadas na
calculadora, depende da tabela abaixo.

REGISTRO REGISTRO DESEJADO
INCORRETO | o
- i [ = y* '\,-".‘,
+ - CK* | ON/C | ON/C | ON/C
®,+ CK CK ON/C | ON/C
y* CK CK ON/C
vy K| K CK

*CK significa pressionar a tecla correta e continuar.

Localize o registro errado que vocé acabou de fazer na
coluna da esquerda e entdo siga aguela linha até a
operacdo desejada e apliqgue a instrugdo conveniente
naquela juncéo

A tecla [ONIC| na tabela, indica que o registro errado ndo
pode ser corrigido com seguranga dentro da operacéo
desejada, por vérias razes e entdo o problema deve ser
reiniciado.
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Exemplo: B # x 7 + 43 = 45

Introduzir Pressionar Ler no visor Comentérios

6 [x] 6 Primeira operagdo errada
7 [=1[+]1 42 6 x 7 concluido

4 fonic] 0. Apaga 4 (registro)

3 il 45 Resposta

Um completo entendimento da graduacdo da
calculadora apresentado nas paginas seguintes, tornaré
bastante claros os métodos de corregdo de todos os
Berros.

Céalculos Mistos

Depois de se obter um resultado em um célculo, este
pode ser usado diretamente como o primeiro nimero de
um segundo célculo. Nao & necessério que se registre o
numero novamente no teclado.

Exemplo:

184 + 039 = 223 entdo (1.84 + 0.39)/365 =
00610959

Introduzir Pressionar Ler no visor Observacdes

1.84 = 184

.39 =] 223 184+0.39
B 223

385 =1 00610953 2.23+ 365

Hierarquia da Calculadora

A fim de combinar satisfatériamente as operagdes, vocé
precisa entender o padrdo das normas algébricas que
foram especificamente programados dentro da
calculadora. Essas normas algébricas determinam
pricridades 4s vérias operacdes matematicas.

Sem um conjunto fixo de normas, expresses como 5 x
4 + 3 x 2 poderiam ter diversas interpretacdes:

5x(4+3x2=70
oubx4+3x2=26
oulbx4+3x2=46
oubx.4+3x2)=50
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As normas algébricas determinam que a multiplicac8o
deve ser efetuada antes da adigdo. Assim sendo,
algébricamente a resposta correta & (6 x 4) + (3 x 2) =
26. A lista completa das prioridades para interpretagdo
das expressdes é&:

1) Fungdes varidveis simples

2) Exponenciacdo (y*), extracio de Raizes (V'y)
3) Multiplicac8o, Divisdo

4) Adig8o, Subtragdo

5) Sinal de igual

1} Fungbes varidveis simples (trigonométricas,
logaritmicas, quadrado, raiz quadrada, percentagem
e reclproca) substituem imediatamente © valor
registrado com suas respectivas fungdes.

2) Exponenciacio (y*) e rafzes(\‘-"?) sdo efetuadas assim
que se completerm as funcbes varidveis simples.
3) Multiplicacdo e Divisdo s3o efetuadas assim que as
funcBes especiais, exponenciacdo, extracdo de
raizes e outras multiplicagdes e divisdes forem

completadas.

4) A adig8o e a subtragio sdo efetuadas somente
depois de todas as demais operacdes, desde
multiplicag8o e divisdo, assim como outras adigdes
e subtracdes, se completarem

5) O sinal de igual completa todas as operacles
Para ilustrar, consideremos a ordem de interpretagdo do
exemplo seguinte.
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Exemplo: 4 + 5 x 7 + 3 x 5 = 32413203

Introduzir Pressionar Ler no visor Comentérios

4 =] 4. (4+)fica armazenado

5 25 (B funclo varidvel
simples estimada
imediatamente.

x 016 (4+5% & estimada
porgue x tem a
mesma prioridade
da +

[ [

1
|

7 B 112 x tem prioridade
maior que +, assim
4+B* x 7) &
estimada, +
armazenada

3 Zl 3. (3x] & armazenada

5 e 0.5 By & armazenada

80 cos 05 Cos 60 imediatamente
estimada

[=] 32413203 Completa todas as

operagfes: 5ot
& estimado. entdo
3 x 5% gm
seguida, e entdo
o resultado &
somadoa 1.12

Desta forma, apenas registrando a expressio como ela
estd escrita, a calculadora a interpreta corretamente.
O importante a ser lembrado aqui é que as operacBes
sdo efetuadas estritamente de acrdo com sua
prioridade relativa, conforme estabelecido nas normas. A
calculadora lembra todas as operactes armazenadas e
faz com que cada uma, com seu nGmero associado, seja
efetuada no momento e lugar exatos. Uma vez
familiarizado com a ordem dessas operacties, vocé vai
concluir que muitos problemas sdo extremamente faceis
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de resolver, devido & maneira direta na gual podem ser
registrados na calculadora. Quando os parentesis se
fazem necessérios para escrever adequadamente uma
equacdo, esses também se encontram na calculadora.
Nas expressdes que se acham na parte inferior da pagina
18, os registros de parentesis, como demonstrado,
resultardo nas respostas demonstradas.

Parentésis

Hé& determinadas sequéncias de operagdes, para as
guais vocé precisa instruir a calculadora exatamente
como estimar o problema e dar a resposta correta. Por
exemplo:

4x(5+9=(7T-42+*=7
Para calcular esta expressdo como ela se apresenta,
utilizando somente a graduagdo da calculadora, muitos
outros passos independentes se fazem necessérios. Da
mesma forma, os resultados parciais terdo que ser
armazenados e a segléncia, naturalmente ndo poderd
ser admitida na mesma ordem em que esté escrita. Os
paréntesis devem ser usados nesse caso, e sempre gue
uma sequéncia matematica ndo possa ser registrada
diretamente, usando as j& mencionadas normas
algébricas. ou quando vocé estd em duvida de como a
calculadora ird reduzir uma expressdo.
Para exemplificar a vantagem do uso dos paréntesis,
teste a seguinte experiéncia: Pressione[ ( |6+ ]9[0 ],
e vocé verd o valor 14 registrado.
A calculadora calculou 5 + 9 e o substituiu por 14,
embora a tecla [=] ndo tivesse sido pressionada. Em
virtude dessa funcdo dos paréntesis as normas
algébricas agora adaptam a graduacdo de suas
operacdes dentro de cada conjunto de paréntesis. O uso
de paréntesis garante que seu problema pode ser
intruduzido da mesma forma que vocé o enunciou. A
calculadora memoriza cada operacdo e calcula cada
parte da expressdo no momento em gque todas as
informacdes necessérias sdo fornecidas. Ao encontrar
um parentesis fechado, todas as operagdes de dentro
dos paréntesis sdo efetuadas
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Os parentesis t&8m a propriedade adicional de fornecer
um numero que falte, como demonstra o exemplo

seguinte.

Exemplo: 4 - (4 + 2) =- 2

Introduzir Pressionar Ler no visor

4 |, 4

2 e 6.
=] 2

Se nenhum valor for registrado depois de um ( , a
calculadora utiliza o valor do registro do visor. No
exemplo. um 4 foi inserido automaticamente antes de +
Um parentesis fechado também pode fornecer um
nimero que falte. Por exemplo 3 [ ][+ ][] | da 6 Q)
utilizou o valor 3 do visor para o nGmero que estava
faltando

Exemplo: 4 x (5 + 9) = (7 — 4)2 * ¥ = 23045268

Insira esta expressdo e siga as instrugdes para resolucio.

Introduzir Pressionar Ler no visor Comentérios

4 =100 4 [4x)armazenado
com calculo
pendente dos
parentesis.

5 [+] 5  (5+) armazenado
9 ol 14 (5 + 9) calculado

56. Hierarquia estimada
4x14

W)

e 56. (56+) armazenada
calculo pendente
dos parentesis

7 =5 7 {7-) armazenado
4 ] (7 - 4) calculado
ELiluE 3. Preparado para
= expoente
2 B 20 2
3 (1] 5. (2 + 3) calculado
=] 23045268 (7 -4)2+%
calculado e depois
dividido por
4 x (5+9)
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H& limite gquanto ao nimero de operacles e
combinacdes de nimeros que podem ser armazenados.
Na realidade, um total de quinze parentesis pode ser
aberto de uma sé vez e quatro operagdes podem ficar
pendentes, mas somente em situagdes, as mais
complexas deve-se aproximar desses limites. Um ou
mais parentesis principais substitui o nivel de
processamento para o segundo nivel, possibilitando
apenas 3 operagfies pendentes. Se vocé tentar abrir mais
do que 15 parentesis, ou se a calculadora tentar
armazenar mais do que quatro operagdes, a mensagem
de erro aparece no visor.

0 exemplo seguinte que pede a armazenagem de 4
operagbes, mostra a ordem de interpretag8o fornecida
pelo sistema operacional da calculadora.

Exemplo: 5 + (8/(9 - (2/3))) = 5.96

Introduzir Pressionar Ler no visor Comentérios

5 [ 5. |5+4) armazenado

8 20 8 (B+) armazenado

9 =1 9 (9-) armazenado

2 2 (2+) armazenado

3 ) 66666667  (2/3) calculado
B 8.3333333 (9 -(2/3)) calculado
EE 096 (8/19-(2/3))
=] 596 5+ (8/19-2/3))

Devido & capacidade da tecla [=] de completar todas as
operacdes (incompletas) onde quer que seja utilizada, ela
poderia ter sido usada aqui, ao invés das trés tectasm
Tente resolver este problema novamente, pressionando a
tecla (=] em lugar do primeiro [0

Toda vez que surgir um parentesis, o contetde do
mesmo & calculado regredindo-se até o paréntesis aberto
mais préximos e sdo ‘substituldos por um unico valor
Conhecedor disto, vocé pode estruturar a ordem de
interpretagdc para gualquer fim que vocé desejar.
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Especificamente, vocé pode conferir os resultados
parciais (intermedidrios).

Exemplo: 3 x (42 VD)) - 47000434

Introduzir Pressionar Ler no visor Comentéarios

ON/C] 0

3 [z 3

a4 =) (& 4

2 [ 1] 2

a HE 16265766 V7
= -1 6265766 —(V7)
En 32385579 2-(¥7)
1] 1 6666811 4 323.
=] 47000434 3 x 4 323

Observe gue, em todos esses exemplos, as expressdes
sdo registradas numa seqiéncia direta da esquerda para
a direita

Calculios com uma Constante

Os célculos repetidos foram simplificados através do uso
da constante caracteristica da calculadora. O registro de
uma seqguéncia periédica, como +3, x {-17.3) ou
y'.pode ser armazenado e usado pela calculadora, para
operar qualguer ndmero registrado, Para fazer uso dessa
constante, insira 0 nimero repetido, m, e entdo insira a
operacdo desejada para depois pressionar a tecla (K.
m [+ [X ] adiciona m a cada registro subsequente.
m [=] [k ] subtrai m de cada registro subsequente.
m x| [X] multiplica cada registro subsequente por
m.
m [+] [&] divide cada registro subsequente por m.

m [¥*] [k ] eleva cada registro subsequente & poténcia
m

m [IN] [¥*] (K] extrai a ralz m de cada registro
subseqguente.
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Depois de armazenar a constante, cada célculo é
completado pela insercdo de um novo nimeroc e
pressionando-se a tecla E Limpando-se a calculadora
ou inserindo-se qualquer das operagdes aritméticas
acima, elimina-se a constante gque fica geralmente
armazenada.

Exemplo 31 + 1.8B026 = 32 8026
745797 + 1.8026 = 747.56996
-8.002 + 18026 =-6.1994
3.2 x 107 + 1.8026 = 1.8346

Introduzir Pressionar Ler no visor

[onk| 0
1.8026 1 1.8026
3 =] 32.8026
745797 =1 747 5996
8.002 ] [=] -6.1994
3.2 (€] 3.200
2 b=l [=] 1.834600
Exemplo: Vamos estimar (3.75) ** (.1066) *? (.0692) **
Introduzir Pressionar Ler.no visor
a7 ) el [k ] 3.2
3.75 =] 01456794
1066 =] 1291.7455
0692 (=] 51482603

Precisdao e Arredondamento

Cada célculo fornece um resultado de 11 digitos. Esses
onze digitos sdo em maior nimero do que o exposto.
Portanto, o resultado & arredondado para um registro
padronizado de 8 digitos ou de 5 digitos no caso de
linguagem cientifica. A técnica de arredondamento 5/4
usada nesta calculadora, acrescenta 1 ao menor digito
significativo do registro, caso o proximo digito no
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exposto seja cinco ou mais. Se esse digito é menor do
que cinco, ndo se emprega o arredondamento.Na
auséncia desses digitos extras, resultados errbneos
linexatos) serfo expostos freglentemente, como por
exemplo:

1/3 x 3 = .99999999
O exemplo mostra que 1 + 3 = .33333333, guando
multiplicado por 3, fornece essa resposta. A sequéncia
interna de nomes de onze digitos na sua calculadora é
arredondada para 1.
As fungdes mateméaticas de ordem mais elevada, utilizam
0s célculos iterativos (de substituicdo repetitiva). O erro
cumulativo desses calculos mantem-se na maioria dos
casos além do registro de oito digitos de forma que
nunhuma inexatiddo & registrada.
Na maioria dos célculos, a exatiddo é de + 2 no oitavo
digito no caso da calculadora ndo estar programada em
linguagem cientifica. As (nicas excessdes sdo, a fungdo
da tangente porque atinge limites indefinidos, e y"onde ¥
estd ao alcance de 107 de 1.

V. FUNCOES ESPECIAIS

As teclas designativas de funcdes especiais aqui
apresentadas determinam fungdes varidveis simples, a
excessdo de y* e ¥y que sdo funcdes duas vezes varidves.
As fungdes varidveis simples operam somente com o
valor registrado, sem interferir com os célculos que
estejam sendo efetuados. As fungfes duas vezes
varidveis podem ser isolados dentro de um célculo, tanto
pelo uso dos paréntesis, como da graduac8o da
calculadora.

OBSERVACAO: o principal digito da direita &
realcado no curto espaco de tempo que a
calculadora leva para computar um resultado.
Esteja certo de que a calculadora completou uma
operagdo, antes de pressionar uma outra tecla.
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Raizes e Poténcia

A tecla indicativa de quadrado [%7] caleula o quadrado do
nadmero x que estd no visor.
Exemplo: (4.235)* = 17.93562256

Introduzir Pressionar Ler no visor
4.235 x2 17.9352256

A tecla indicativa de raiz [#= | calcula a raiz quadrada do
nimero x gue estd no visor.

Exemplo: V6.25 = 2.5

Introduzir Pressionar Ler no visor

6.25 =] 25

Exemplo: [V3.1452 — 7 + (3.2)]'? = 2.2390782

Introduzir Pressionar Ler no visor
3.1452 =] (=] 17734712
7 =] 52265288
3.2 (=7 10.24
=] 50134712
22380782

A sua calculadora também fornece duas raizes universais’
e teclas indicadoras de poténcia, que permitem a voce,
modificar tanto o valor do expoente, como o da base.
Um, obtem-se através da tecla [¥*.0 outro. pela
sequéncia das teclas [INV] [¥*] fornecendo ¥y . Essas
sao as Gnicas funcdes especiais que ndo agem
diretamente sobre o valor registrado. Elas precisam de
um segundo valor, antes que a fungdo possa ser
realizada. O uso dessas duas teclas é idéntico. Registre y,
pressione e tecla [¥*] ou[INV] [¥*], registre x,
pressione a tecla i,_" ou a tecla correspondente a uma
operacdo aritmética, para obter a resposta. Um
paréntesis fechado também completa essas funcgbes, da
mesma forma que outras operagdes armazenadas
retrocedendo até os paréntesis abertos mais proximos.
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Exemplo: 2.86-42 = 64317072

Introduzir Pressionar Ler no visor
2.86 =] 2.86
42 Ay -0.42

=) 64317072

Exemplo: *'?V'1460 = 10.332744

Introduzir Pressionar Ler no visor
1460 [Inv] (%] 1460
3.12 (=] 10332744

Hé& uma restricdo nessas funcdes - a varidvel y ndo pode
ser negativa. Quando y & negativa, a palavra “error”
aparece no visor depois de x e a tecla de uma operaclo é
pressionada. A varidvel y ndo pode ser negativa, porque,
para desempenhar essas fungdes, sdo empregados os
logaritmos. A raiz O de um nGmero, ndo é uma operagdo
matematica natural e, conseqgientemente, resulta em
erro. Qualguer nimero negativo, elevado & poténcia O &
1

A exatiddo nessas raizes e poténcias é sustentada no 89
digito significativo (positivol sobre qualguer alcance,
excetuando-se os valores da varidvel ypertode 1 e

0s expoentes muito grandes ou as raizes muito
peguenas. Por exemplo, em 1.0000847% h4 um &rro de
4, no 6° digito. Esses erros aumentam a medida que a
varidvel y se aproxima de 1 e o0 expoente fica muito
grande, ou quando as raizes se tornam extremamente
pegquenas.

Reciproca
A tecla correspondente & reciproca divide o valor da
varidvel x no visor, em 1. x # 0

Exemplo 1_
3.2 0.3125

Introduzir Pressionar Ler no visor
3.2 Vx 0.3125
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Bxemplo: 1 _ 58129505
o

Introduzir  Pressionar  Ler no visor Comentérios

1 FA 2] -1 Registrar -1
7.4 (=] [=] 1.7202941 Fa

Vx| 58129595 Resposta
Percentagem

A tecla indicadora de percentagem transforma o nimero
registrado, de uma percentagem para um decimal.
Exemplo: 43.9% = 439

Introduzir Pressionar Ler no visor

439 [%] 0.439

Quando a tecla[% & pressionada apés uma operacdo
antmética, a soma, desconto e a percentagem, podem
ser computadas da seguinte forma

m n E =] acrescenta n % ac

ndmero registrado

Exemplo Qual é o preco total de um objeto de § 15, se
h& uma taxa de 5% de imposto [sobre vendas)?

Introduzir Pressionar Ler no visor
15 + 15
5 =] [=] 15.75

L=1in % |[=] subtrai n% do namero

registrado
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Exemplo: Quanto sera pago por um objeto de $ 5 que
teve um desconto de 2%?

Introduzir Pressionar Ler no visor
5 : =] 5.
2 %] =) 49

[E n [z] E multiplica o nimero do visor

par n%

Exemplo: Quanto sdo 2.5% de 157

Introduzir Pressionar Ler no visor
15 [x] 15.
25 [(%]1[=] 0.375

l<=in{% |[=] dwmde o nimero
registrado por n%

Exemplo: 25 sdo 15% de que nimero?

Introduzir Pressionar Ler no visor
25 [+] 25.
15 [*]1[=] 166 66667

Logaritmo Natural e e*

Atecla [Inx] indicadora do logaritmo natural, calcula o
logaritmo natural (base el do ndmero x no visor. x> 0.
Exemplo: In 1.2 = 18232156

Introduzir Pressionar Ler no visor

1.2 [inx] 18232156

A sequéncia das teclas [INV] [inx]no antilogaritmo natural,
(e elevado & poténcia x), fornece o célculo do
antilogaritmo natural do nimero no visor. Essa sequéncia

eleva a constante “e” & poténcia registrada.
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Exernplo: e381 = 45 1650439

Introduzir Pressionar Ler no visor
3.9 (1N ] [inx] 45 150439

Exemplo: @73 ' 14 = 2531,2594

Introduzir  Pressionar Ler no visor Comentérios

EE] 0.
7.5 7.5 Reqgistro7.5
1.4 [inx] 33647224 In 1.4
Bk 7.8364722 (75+In14)

[NV] [lnx] 25312594 Resposta

Observe que ndo & necessario acionar a tecla[ =], uma
vez que a funcdo especial fornece o resultado final.

Logaritmo Comum e 10"

A tecla [Teg] do logaritmo comum, calcula o logaritmo
comum (base 10) do nimero x no visor. x > 0
Exemplo: log 32.01 = 15052857

Introduzir Pressionar Ler no visor
32.01 (fog] 16052857

A sequéncia das teclas [IN¥] [1og] no antilogaritmo comum
(10 elevado & poténcia x) calcula o antilogaritmo comum
do valor registrado. Essa sequéncia eleva 10 & poténcia
registrada

Exemplo: 107" = 75868 x 10-*

Introduzir Pressionar Ler no visor
7.2 [+7=] (V] [Tog] 7.5868-08

Exemplo: log (303 + 10'.36) = 2 5130959

Introduzir  Pressionar Ler no visor Comentérios

ong 7] 0.
303 (=] 303 Registro 303
1.38 [iNv] [Tog 22908677 10n3
2 32590868 303 x 10"
2.6130959 Resposta
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Os resultados dos logaritmos (natural e comum), quando
registrados em sua forma normal, ao invés de notagdo
cientifica, s8c exatos dentro dos limites dos digitos
expostos

Fungdes Trigonométricas

Atecla[DRB] indicadora de graus, radianos e grados,
seleciona as unidades para medida angular. Assim que
ligamos a calculadora, ela estd no modo de graus.
Pressionando a tecla colocamos a calculadora no
modo radianos. Pressione novamente esta tecla e os
&ngulos serdo medidos em grados (&ngulo reto = 100
grados). Cada vez que pressionamos a tecla, trocamos o
modo em um sistema rotativo. Se, por exemplo,
pressionarmos a tecla outra vez, a calculadora voltara ao
modo graus. O visor indica 0 modo de unidade angular
em curso na calculadora. Um apostrofe ('), na
extremidade esquerda do visor indica o modo radianos,
enguanto o sinal de aspas ("'} indica o modo grados. Se
ndo aparecerem nem apostrofes, nem aspas, entdo os
angulos sdo medidos em graus.

O modo de unidade angular ndo tem efeito em nenhum
dos célculos, a ndo ser gque estejamos empregando as
fungdes trigonométricas. A escolha do modo de unidade
angular & algo facil de se realizar-e de esquecer! O
descuido aqui é responsavel por um grande numero de
erros ao operar gualguer maguina calculadora que
oferega uma escolha de modos de medida angular
Quando as fungdes tnigonométricas (seno, cosseno e
tangente) sdo acionadas, elas computam suas
respectivas funcdes do 8ngulo registrado no visor A
inversdo das fungdes trigonométricas vai encontrar o
menor dngulo cujo valor da fungdo estd no visor.

Os valores trigonométricos podem ser calculados para
&ngulos maiores do que uma mudanca (conversdo). Uma
vez que o resultado da funcdo trigonométrica é registrado
na forma comum, ao invés de linguagem cientifica. todos
os digitos do visor s8o precisos para quaisquer
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graus <36 x10", -200 ma 200 wradianos e -40.000 a
40.000 grados. Em geral, a preciso decresce um digito
para cada dezena, fora desse alcance.

Exemplo: sin 30° = 0.5 = sin 390°
Escolha do modo de graus

Introduzir Pressionar Ler no visor
30 [sin] 056
390 (sin] 05

Exemplo: [sin (3012 m)]7=" '8 2 = 1.0626654
Escolha do modo radianos (')

Introduzir  Pressionar Ler no visor *Observacgdes
one [ 1] 0.
03012
'3.1415927
194624771 (3012 7)
'81122714 Sin(.3012 m)
‘81122714
16.2 [tan] 29052686 Tan 16.2°
=] 1.0626654 Resposta

3012

¥ E H B

O maior 4ngulo resultante de uma funcdo do arco é de

180 graus | 7 radianos ou 200 grados).

Como alguns &ngulos t&m valores idénticos na fungdo,

durante uma conversdo, como por exemplo, arco-seno =

.5 para 30° e 1507, 0 &ngulo convertido em cada funcéo,
& limitado da seguinte forma:

Fungfo do Arco Quadrante do Angulo resultante

arco-seno x{sen x) Primeiro (0 a 90°.7 /2, ou 100 G)
arco-seno - x (sen™ - x) Quarto (0 a-90°-7 /2 ou-100 G)
arco-cosseno X (cos*x)  Primeiro (0a 90° 7 /2, ou 100 G)
arco-cosseno x (cos™ - x) Segundo (90%a 1807, 7 /2 a

ou 100 a 200 G)
arco-tangente x (tan x)  Primeiro (0 a 90° = /2, ou 100 G)
arco-tan - x (tan™ - x) Quarto (0 a-90°- 7 /2, ou-100 G)
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O Arco-seno B, por exemplo, sempre retrocede 309,
como o 8ngulo, ainda que o sen 150° = B, sen 390° =
5, etc., da mesma forma.
Exemplo:
sen-'.712 = 45397875 graus = 79234239
radianos

Escolha do modo de graus

Introduzir Pressionar Ler no visor
712 (iv] [sin] 4539785

Escolha do mode radianos ()
Introduzir Pressionar Ler no visor

712 (W] [sin] * 79234239
1 -
Exemplo: Varco-tan 9 72 + ATCO.enB08 9.1905773graus

Escolha do modo de graus

Introduzir Pressionar Ler no visor Observar
9.72 (V] (tan]  84.126039 arco-tan 9.72
(]  9.1720248 Varco-tan. 9.72
808 [INV] [sin] 53800984 arco-sen 808
(=] 01855254 1/arco-sen 808
=] 9.1906773 Resposta

As fungfes do seno e co-seno, sdo interramente precisas
em todos os digitos registrados, quando o registro é feito
na forma padrdo. A tangente de + 90°, +#/2 radianos ou
+ 100 grados, resulta em erro, porque a funclo nessa
fase, & indefinida. A medida que a tangente se aproxima
desses limites indefinidos. a precisdo se restringe. Por
exemplo, a tangente de B9 graus (1.5533 radianos ou
98.888889 grados) & precisa (exata) através dos 8
digitos registrados, enguanto gue a tan 89.99999° &
precisa até 3 casas.
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Conversdes de Graus
Radianos e Grados

Fregilentemente se faz necessario converter valbres
angulares de um sistema unitdrio para outro. Embora,
para isso ndo haja teclas especiais de conversdo, as
sequéncias das teclas, para converter unidades
angulares, sdo relativamente simples e podem ser
usadas sem gue o registro da memdria, ou de célculos
gue estejam em andamento seja prejudicado.
Primeiramente, certifique-se de que a calculadora esteja
no modo de unidade angular correto, para o registro do
angulo a ser convertido

Converséo Seqilidncia de Teclas
Graus a Radianos [sin] [inv] [sin]
Graus a Grados [sin] [iNv] [sin]
Grados a Graus [sin| [DRg] [INV] [sin]
Grados e Radianos [sin] [1NV] [sin]
Radianos a Graus [sin] [DRG] [DRG] [INV] [sin]
Radianos a Grados [sin] [Dme] [INv] [sin]

Exemplo: Exprimir 50 graus em Radianos, depois em
grados e novamente voltar a graus
Escolha do modo de graus

Introduzir Pressionar Ler no visor Observacdes
50 (sin] (DRG] [INV] [sin] 87266463 Radianos
[sin] [DRE] [INV] [5in]"55 555556 Grados
[sin] [oRa] [INV] [sin] 50. Graus

O alcance angular das conversbes acima, deve ser
limitado ao primeiro e quarto guadrantes.

0 + 90 graus

0 + 100 grados

0 + =/2 radianos
Os &ngulos maiores usados nas sequéncias da conversdo
voltam no primeiro ou quarto quadrante governados pela
funcdo de arco-seno da calculadora
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Para conversdo de &ngulos de um sistema para outro, em
gualquer quadrante, pode-se usar a seguinte tabela de
conversdo de fatores,

\pARA
L Graus Radianos Grados
DE e

™ .
Graus * 180 8
Radianos 5 150 __,// ® 200

W i ™

= 5

Grados ® .9 | * 300

Essas operagdes podem ser executadas em gqualquer

montagem do modo de unidade angular da calculadora.
Exemplo: Converter 120 graus decimais a radianos e

grados

Introduzir Pressionar Ler no visor Observagbes

120 [X][w][=] 37699112

180 =1 2.0943951 radianos
[X] 2.0943951
200 [(=]1[®][=] 133.33333
[x] 133.33333 grados
9 (=] 120. graus decimais

Devido a essas conversdes serem independentes do
modo de unidade angular da calculadora, vocé deve ser
extremamente cuidadoso ao usar os resultados para
céalculos posteriores. 0 modo de unidade angular deve
ser aj do para igualar-se &s unidades dos
resultados.

Fungdes Hiperbélicas

Aresolucdo de problemas que contém funcdes
hiperbélicas, vai utilizar a capacidade exponencial das
teclas ([INV] [inz] ) de sua calculadora
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ax
Seno Hiperbélico (senh) x = 1/2(e* — e ™) = EF
v33
Co-seno hiperbélico (cosh) x = 1/2 (e* + &) = £ 2;,1

_e—-e"_e"-1
Tangente hiperbélica (tanh) x = e s

Exemplo: tanh 2.99 = 99495511

Introduzir Pressionar Ler no visor
2.99 299
2 =i 5.98

(nv] [inx] 5T0] [ =] 395.44037
1 =1=] 394 44037

e 39544037
1 [Z] 99495611

Funcées Hiperbélicas Inversas

senh~'x = In(x + VxZ + 1)
cosh ~'x = In(x + Vx? = 1)
1

tanh ~'x = 172 In( %)

Exemplo: senh*' 86.123 = 5.1500018

Introduzir Pressionar Ler no visor
86.213 (][] 86.213
(=2 [+] 7432.6814
1 [ 74336814
86.218799
=] 172.4318
Inx 5.1500018
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Vl. USO DA MEMORIA

As teclas da memodria, permitem que os dados sejam

armazenados e recuperados livremente para acrescentar
maior flexibilidade aos célculos. O uso da memdbria ndo
prejudica quaisquer outros célculos em andamento, de
forma que as operacdes da memoria podem ser usadas
SEMpre que necessario

Armazenamento e Recuperacéao

A tecla para armazenagem [870] armazena a quantidade
registrada na memoria, sem retird-la do visor.
Qualguer valor anteriormente armazenado & apagado.
A tecla para recuperacdo [RCL] recupera os dados da
memdria, armazenados, para o visor. O uso desta tecla
ndo limpa (apagal a membria

Exemplo: Armazenar e recuperar 3.012

Introduzir Pressionar Ler no visor
3.012 [sT0] 3012
oNC 0
[ReL) 3.012

Essas teclas permitern a voc@ armazenar um namero
longo que deva ser utilizado vérias vezes.

Exemplo:

Calcular 2.4 x* - 3x* + x - 10.25 sendo gue x =
21478963

Introduzir Pressionar Ler no visor Observacgdes
2.4 <] 24
2.1478963 [STO) [¥*] 21478963 Armazenar x
4 = 51.081599 2 4x*
3 | 3
[RCL] 21478963 Recuperar x
[xt] 46134585 e
=] 37.241223 2.4x* - 3x?
[RCL 2.1478963 Recuperar x
=] 39.389119 2 4x% - 3% + x
10.25 =] 29139119 Resposta

39



Vocé pode observar que, armazenando "x” na primeira
vz em que este & registrado, envita que vocé despenda
mais 15 toques na tecla, para introduzir "x”" nas outras
duas vezes em que 8&ste se faz necessério
Pressionando a tecla[RCLuma dnica vez traz até o visor,
cada vez, 0 "x” de oito digitos. Observe ainda que o uso
das teclas [sT0] e [RCL| ndo interfere nas operacdes da
calculadora

Soma a Meméria

A tecla indicadora de soma & memoria [SUM, adiciona
algebricamente o valor contido no visor, ac contetdo da
memdéria. Esta tecla ndo interfere no ndmero registrado,
ou nos célculos em andamento.
Inportante: A tecla de impeza ndo apaga o conteddo
da memdria, exceto guando se liga a calculadora (pela
primeira vez) para iniciar as operagdes. Portanto, a
primeira quantidade deve ser armazenada usando-se a
tecla [STO ou um zero deve ser armazenado para
assegurar que a memdria est4 vazia, antes de se
usar a tecla
Esta tecla serve para acumular os resultados de uma
série de célculos independentes. A tecla [SUM substitui a
sequéncia aritmética [red [=] 570l
Exemplo: 283 x 7 = 1981
173 + 16 = 189
312-42 + 78 = 2778

Total 66449

Introduzir Pressionar Ler no visor Meméria
28.3 283 0.
7 [=] [ 1981 1981
173 = 173. 198.1
16 [=] oM 189 387.1
312 =1 312 387.1
42 270. 387 1
7.8 (=] 2778 6649

RCL 6649 6649

O exemplo anterior poderia ter sido executado pela
simples unifo de cada expressdo com a tecla sem
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fazer uso da memdria. Porém, se cada uma das
expressbes fosse muito mais complicada, entdo, a
soluclo do problema pelo método de seqUéncia seria
arriscada. Um @&rro ndo corrigido durante os célculos,
significaria recomegar desde o inicio. A realizacdo da
soma na memdéria, armazena cada expressdo completa,
fazendo com gue o célculo de cada nova série de termos
nio dependa dos anteriores.

Mudanca (troca) na Meméria

A tecla designativa de Troca [EXC] permuta o contetdo da
meméria com o valor registrado no visor. O valor no visor
& armazenado e o valor anteriormente armazenado &
registrado

Essa tecla combina as operagdes de armazenamento e
recuperacio em uma so tecla. O uso da mesma, assim
como acontece com as demais teclas de memdria, ndo
atrapalha a sequéncia dos célculos e,
conseqlentemente, pode ser usada em gualguer fase na
solugdo de um problema

A tecla [EXC] permite a vocé resolver o problema numero 1
e armazenar-o resultado. Entdo, resolver o problema
nimero 2 e comparar 0s resultados dos dois problemas,
ao reter as duas respostas. Os ndmeros também podem
ser armazenados por algum tempo e utilizados &8 medida
que for necesséario.

Exemplo: Calcular A+ 2AB + B? = sendo A = 258963 e
B = 1.256632

Introduzir Pressionar Ler no visor Observacdes
258963 [8T0) [=7] 06706184 A armazenado, A?
registrado

1.25632 R 1.26632 Introdugdo de B
0258963 Armazena B

Recupera A

] 0.3253404 A x B registrado

2 71774263 A? + 2AB registrado
1.26632 Recupera B

=1 1.56783399 B?

=] 2.2960826 Resposta
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Quando A & recuperado da memdria, pela dltima vez em
que isso se faz necessério, B é imediatamente
armazenado no lugar de A, pelo simples toque da tecla

VIl. METODOS
MATEMATICOS AVANGCADOS

Os problemas mais avangados, podem ser resolvidos
com o auxilio desta calculadora, gracas 8 sua graduagdo
algébrica de vérios niveis.

Soma de Produtos ou Quocientes

Esse tipo de operagdo pode ser realizado se introduzir-
mos diretamente a expressdo na forma em que ela se
apresente matematicamente.

Exemplo: (2 x 3) + (4 x 5) = 26

Introduzir Pressionar Ler no visor
2 ] 2
3 =] B.
4 [x] 4
5 L34 26
Exemplo: 1/2 - 3/4 = -25

Introduzir Pressionar Ler no visor
1 (=] I
2 =] 0.5
3 =] 3.
4 =] 0.25

Todas essas funcdes especiais atuam somente sobre a

quantidade registrada: elas ndo completam nenhuma

operacdo pendente.

Exemnplo: sen 30° cos 60° + cos 30 sen 60° = 1
Escolha do modo de unidade angular

Introduzir Pressionar Ler no visor
30 sin] [x] 0.5
60 [ems] [+] 0.25
30 [ees] [x] 86602541
60 [sin] [=] 1
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Exemplo:

Introduzir
4
2

__3In2
4In2+6Inb

=.16730271
Pressionar Ler no visor
I 4
[inz] 69314718
[ 2.7725887
=] 6.
[inx] 1.6094379
=] 12.429216
x] 0.0804556
5] 24136679
[inz] 69314718
=1 16730271

Produto ou Quociente de Somas

Nesse tipo de célculos, geralmente é necessério o uso de
paréntesis para garantir uma interpretagdo correta das

expressfes

Exemplo: (2 + 3} x (4 + B) = 4B

Introduzir

o obowe

Exemplo: (e™"?+ 3) x (4 + 52%) = 220.97174

Introduzir

1.2
3
4
5
2.6

Pressionar Ler no visor
one [ 0
=] s
[T X1 (1) 5
=] 4.
= 45,
Pressionar Ler no visor
onc [ (] 0
[/ [inv] [inx] [+] 30119421
S | 3.3011942
B gt
=] 5
=] 22997174
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.3+ sin(457) x (7* — 2) _
Exemplo Tan[2.77 + In (82171 6.3279647

Escolha do modo Radianos (')

Introduzir Pressionar Ler no visor
lowel | (] : 0.
3 e : 3
45 [x] 0.45
[w] '3.1415927
0] "1.4137167
[sin] =] [0 198768834
[=] '3.1415927
() (=] '9.8696044
2 Er] '7.8696044
fo] e [0 A 10.772717
27 (=] =11} y 7.29
8.21 5 ' 8.21
3 0 ‘653 38766
(Inx] '6.3160588
B '13.606059
'1.7023983
=1 '6.3279647

Equacao do 2° Grau (Quadrética)

Numa eguac8o dada ax* + bx + ¢ = 0, as solugdes para
%, sdo:

_=b= Vb? - 4ac

S 2a

Exemplo: Extraid as ralzes da equag8o 3x* + Bx+ 5 =0,
ondea=3b=8c=05

—8 = VEF = (@ 315
<. =8=VEF - @35

2x3
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Resolvendo primeiramente o sinal positivo.

Introduzir  Pressionar Ler no visor
0.
8 -8.
8 L 64,
4 ] 4
3 x] 12.
5 L)l 4
] T 6
=] 2,
(=101 -1 1% Raiz
= 8
L=V &
Epl el -10.
2 [x] 2,
3 = 16666667 2° Ralz
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APENDICE A
Fatores de Conversao

Inglés a Métrico

Para sncontrar Multiplicar Por
microns milhas 254
centimetros polegadas 2.54
metros pés 0.3048
metros jardas 0.9144
quilometros milhas 1.609344
gramas ongas 28349523
quilogramas libras 0.45359237
litros galdes (US) 37854118
litros galdes [Imp.} 4546090
mililitros (ec) fl ongas 29573530

centimetros quadrados polegadas quadradas6.4516

metros quadrados pés quadrados 0.09290304
metros quadrado jardas guadradas 0.B3612736
mililitros (cc) polegadas cubicas  16.387064
metros cubicos pés cubicos 28316847 x 107
metros clbicos jardas clbicas 076455486

Converséo de Temperatura
& By
= 5[ C)+ 32
o0 = Sep
C= 9{ F - 32)
Os numeros em negrito sdo exatos; os outros foram

arredondados
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Regra Geral
Para encontrar
atmosferas

atmosferas

atmosferas

BTU
BTU

pé cibico

graus decimais (dngulol
ergs lunid. de trabalhal
pés

pés de 4gua @ 4°C
pé-libras

pé-libras

pé-libras por minuto
cavalo-vapor

pol de mercirio @ 0°C

joules (unidade de forca
elétrica)

joules (unidade de forca
elétrica)

kilowatts

kilowatts

kilowatts

nos

milhas

milhas nduticas
radianos

pés quadrados

watls

Multiplicar

pés de 4gua @ 4°C
pol. de mercano
@0°cC

libras por pol
quadrada

pé-libras

joules (unidade de
férca elétrical
cords

radianos

pé-libras

milhas

atmosferas
cavalo-vapor-hara
kilowatt-hora
cavalo-vapor
pé-libra p/segundo
libras por pol.
quadrada

BTU

pé-libra

BTU por minuto
pé-libra por minuto
cavalo-vapor
milhas p/hora

pés

milha

graus decimais
acres

BTU p/minuto

Por
0294990
0334211

068046

00128593
94845 x 10*
128
57.29578
13558200
5280
33,8995
1.98 x 10
26556220
33x10*
00181818
203602

1054 3504

1.35582
01757251
22597 x 10™
7457
086897624
1.89393 x 10™
086897624
017453293
43560
17.5725

Os numeros em negrito sdo exatos, os outros foram

arredondados
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APENDICE B
Férmulas Geométricas

® = A

DAY

Circunferéncia: Circulo 2mr

Area: Circulo rre
Elipse wab
Esfera 4mr?
Cilindro 2mrr + 1)
Tridngulo 2ab
Volume: Elipstide (esferbide) 4/3wb%a
Esfera 44':23|rrr~’
Cilindro =
Con 7b*a
one 12
2
Analitica: Circulo L g =
xZ
Elipse = }Ez sy
Hiperbole S
a b
Parébola V= = 2px
Linha y=mx+b
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APENDICE C
Expressdoes Matematicas

Relagdes trigonométricas

sing =7
r
r
y cosh'l:?
=
X tan@ - ¥
x

Sinft@+cos’e=1
e =cosQ +isin® i

Il
Lo
|

Lei de Co-senos

a’+ b’ - 2abcosH - ¢!

a
=
-
b -
Lei de Expoentes Lei de Logaritmos
a" x a’ = a*v ol =a™* In(y*) =xIn
Py Yy = Y
o In(ab) =Ina+ Inb
(aby* =a"xb ==a"-r L
a\" a
In(gj =lna-Inb
&)y -=av a=1
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APENDICE D
Instrucdes para Uso
Condicoes de Funcionamento

Em caso de dificuldade

1

Se vocé estiver usando o Kit recarregével opcional K-
1, verifique a corrente elétrica na tomada de CA e a
introducdo apropriada do plugue na calculadora.
CUIDADO: O uso de outra bateria. que ndo seja a de
9 volts, ou o Kit K-1 com bateria eletrBnica, poderé
aplicar uma voltagem imprépria & sua calculadora TI-
30, danificando-a

Se o visor apresenta somente um ponto decimal
movendo-se pela tela, entdo a calculadora
automaticamente entrou em um modo de economia
de forca. O valor gue aparecia no visor, pode ser
facilmente recuperado e registrado, pressionando-se
a tecla para troca [EXC] duas vezes. Esse
procedimento ndo afeta quaisguer célculos em
andamento.

. Se o visor n8o acender durante a operagdc com

baterias, verifique se h& baterias colocadas
inapropriadamente, ou descarregadas. Veja na seccdo
1, as Instrucdes sobre /nstalagdo de Baterias.

. Consulte as instrucdes para operaclo, a fim de

certificar-se de que os célculos estdo sendo
corretamente desenvolvidos.

. Quando se coloca uma bateria na calculadora, e o

visor nf8o estd em branco, pressionando-se [OFF
devera deixar o visor em branco e, preparar a
calculadora para ser utilizada.
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Se nenhuma das instrugdes acima corrngir o problema,
envie a calculadora e o adaptador, com PORTE PAGO ao
DEPARTAMENTO DE SERVICO ESPECIALIZADO
mencionando na contra-capa.

Para sua garantia, a calculadora deve ser assegurada
para remessa; a Texas Instrumentos ndo assume
qualguer responsabilidade por perdas ou danos em
embarques ndo assegurados (fora do seguro) Uma
cépia da nota fiscal de compra ou outra prova
qualquer da data da compra, deve acompanhar &
calculadora, para determinar o tempo de garantia da
unidade (favor nfo enviar a nota fiscal original). Se
ndo for anexada prova de data da compra, o servico de
reparos serd cobrado quando da devolugdo da unidade
Favor anexar esclarecimento quanto a dificuldade
apresentada pela calculadora, assim como enviar
endereco, com nome completo, cidade, estado e codigo
de enderecamento postal. A Unidade a ser embarcada
deverd estar cuidadosamente embalada e
adequadamente protegida contra chogues e manuseios
descuidados.

51



Se Vocé Tem Duvidas ou Precisa
de Assisténcia

Se vocé tiver davidas ou necessitar de assisténcia com a
sua calculadora, escreva para:

Texas Instrumentos Eletrénicos

do Brasil Ltda.

Divisdo de Calculadoras
Rua Azarias de Melo, n® 648 - Fone (0192) - 51 8144 -
Ramal 229 (Srta. Desacli) CEP 13100 - Campinas -
S3o Paulo - Inscrigio: 244.030.937

CGC: 61 113.734/0001-71

IMPORTANTE: além de guardar sua nota de compra ou
outra documentacdo gue comprove a data da compra,
por favor anote a seguinte informacéo: qualquer
correspondé@ncia referente & calculadora, deve mencionar
seu modelo, nimero de série e data de compra

TI-30
Modelo n® Série n® Data da Compra

A Texas Instrumentos se reserva o direito de trocar pecas
lacessérias) e especificacdes sem qualquer notificagdo (a
seu préprio critério).
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GARANTIA

Esta calculadora eletrdnica, fabricada pela Texas
Instrumentos Eletrdnicos do Brasil. & garantida para o
primeiro comprador, em condigdes normais de operagao,
contra defeitos de matenais ou de fabricacdo. pelo
periodo de 1 ano a partir da data de compra

As pecas defeituosas serdo gratuitamente consertadas
ou substituidas quando a calculadora for enviada, com
frete pago, a Texas Instrumentos Eletrdnicos do Brasil ou
a um dos postos de servico de assisténcia técnica
credenciados pelo fabricante

A garantia perderd sua validade se a calculadora tiver
sido danificada seja por acidente, seja por uso
inadequado, ou se a mesma tiver sido violada ou
modificada por pessoa ou empresa ndo autorizada Esta
garantia isenta a Texas Instrumentos Eietrdnicos do
Brasil de gualquer outra obrigagdo expressa e
subentendida € ndo cobre nenhum outro tipo de
garamla

Para gozar dos beneficios desta garantia, a calculadora
deverd ser encaminhada 4 Texas Instrumentos
Eletrénicos do Brasil ou Servigos de Assisténcia
devidamente credenciados

MUITO IMPORTANTE — Cabe ao possuidor da
calculadora comprovar gue a mesma se encontra dentro
do praze de garantia, mediante apresentacdo do
Documento de Compra. Portanto, guarde-o
cuidadosamente |

Texas Instrumentos Eletrdnicos do Brasil Lida

Fabrica Rua Azarias de Melo, 648 - Taquaral
Caixa Postal 988 - 13 100 - Campinas - SP
Fone (0192) 51 8144

IMPRESSO NO BRASIL g s i LC524001
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